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Versuchsziel;

Die Vorteile eines Drehstromnetzes im Vergleich zu einem Einphasen - Wechselstromnetz sollen durch
Messungen verdeutlicht werden. Darstellung von Wechselgréfien im Zeigerdiagramm.
Aus Demaonstrationsversuch:

> Erkennen von Vor- und Nachteilen einer frequenzgesteuerten Asynchronmaschine

> Erkennen der Strémungen in einer Sternschaltung bei symmetrischer Last anhand eines
mechanischen Analogmodells.

Versuchsdurchfiihrung:

A.)) Drei gleiche Verbraucher werden einzeln schaltbar an das Netz 3/N/PE ; 100/58V ; 50Hz~
angeschlossen, und zwar

I.  parallel als Wechselstromnetzwerk zwischen einem Hauptleiter und dem Mittelpunktleiter N

Il.  als Wechselstromverbraucher in zyklischer Anordnung zwischen je einem Hauptleiter und dem
Mittelpunktleiter. (N schaltbar)

Es werden gemessen: Leiterspannung, Spannung an den Verbrauchern, Stréme in den
Verbrauchern, Strom im Mittelpunktleiter,

B.) Die drei gleichen Verbraucher werden ersetzt durch ungleiche.

C.) Demonstrationsversuche:

e Nachweis eines rotierenden Magnetfeldes in der Bohrung eines Drehstrommotors mit Hilfe einer
drehbar gelagerten Magnetnadel. (Synchronmotor)

Darstellung des Prinzips der Asynchronmaschine als Induktionsmaschine mit Kurzschlussldufer,
Drehstrommaschine am Einphasennetz ohne / mit Hilfsphase. (Kondensator)

Vorflihrung eines mechanischen Analogmodells zur Darstellung der Strémungen in einer
Sternschaltung.

Vorfiihrung eines frequenzgesteuerten Asynchronmotors.

Aufgaben:

1. Aufbau der Schaltung

[ ]

2. Die Verbraucher werden einzeln nacheinander zugeschaltet. (jeweils Aufnahme der Messwerte)
Al / Bl:  mit Mittelpunktleiter
All / Bll : mit und ohne Mittelpunktleiter

3. Berechnung der Gesamtleistung fiir A.) I. und A.) Il. Vergleich |
Fiir welche Stréme sind die Leiter des speisenden Netzes in diesen Féllen zu bemessen ?

4, Was soll der Begriff "Dreh-" Strom ausdriicken ?

5. Ein symmetrischer Drehstromverbraucher (Warmeerzeuger) sei an ein Drehstromnetz in
Sternschaltung angeschlossen. Wie &ndert sich die Leistungsaufnahme, bezogen auf die
Nennleistung, wenn einer der drei Strange ausfillt ? ;
(Bezug auf die entsprechenden Messwerte) - Widerstandsénderungen vernachlissigen !
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Gerdt |Gerdtebeschreibun Messbereiche / Giiteklasse |Inventar- Nr. / Bemerk
8 elektrische Daten . :
Schiebewiderstand N
Rt 40 EMI 345
Schiebewiderstand o -
nass 4O EMIT  34€
Schiebewiderstand i - S
R2.B 240 £ M 264
Schiebewiderstand / N
R3 e, LMD 3941
Amperemeter . o
P1 /"‘_ i r:._/;f 7 270
Dreheisengerat O ,’;’f LML 56 b,
Amperemeter G s g T
P2 . = A4/ Plord
Dreheisengerét bA 7 A A S A Eal4
Amperemeter ~
P3 , f
Dreheisengerat GA g/{ 77 £5
Amperemeter g
P4 a ] y
Dreheisengerat 514 ,,é /V:ff é 7
s Voltmeter 9y V o A )~
' A i z £
Dreheisengerét 240 [~ ML 355
Voltmeter , _ s
P6 - 4495
Dreheisengerit 240 \/ E Ml -
Voltmeter 25
p7 7/ 7
Dreheisengerat 2 20 \/ E/ /L 328
Voltmeter
P8 D i ( CMT Py
Dreheisengerit = {O \/ C /11‘(”/ 9“)‘?
Schalter ~
S1-54 K""/.{i.'.i -
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l. Einphasen - Wechselstromnetzwerk

100/58V : 3/N/PE : ~50Hz
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Drehstromnetzwerk mit schaltbaren Mittelpunktleiter N

100/58V ; 3/N/PE : ~50Hz
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All) 1~/ N  Drei gleiche Verbraucher am Einphasennetz

Verbraucher1 A Verbraucher 142 #

] Verbraucher 1+2+3 /
U, U, U, U,
U, U, U, U,
U, | Un
lN = —R1 + 1R2 iN = lRl + i_RI +lR3
Messreihe 1 Messreihe 2 " Messreihe 3
| R1 R1, R2 R1, R2, R3
144 A / 7 4
1 4d
4 Y5
{",’J iy
60
& O
EO
708
Gesamtleistung: P =Ug, Iy +Up, Iy +Ugs -les V4D 2

Beobachtungen:

Der Strom im Leiter N (auch in Leiter 1) nimmt in dem Mafe zu, wie Verbraucher zugeschaltet
werden.

Die geometrische Addition der Stromzeiger wird wegen der Gleichphasigkeit der Strome zur
algebraischen Addition.
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All) 3~/N Drei gleiche Verbraucher am Drehstromnetz mit Leiter N

Verbraucher 142

A

= = | =
iN e T lN __R1+1R2 l lm _|.R2+1R3 =0

Verbraucher 1+2+43

Messreihe 4 [I Messreihe 5 ’l Messreihe 6
R1 R1, R2 R1, R2, R3
A 4y

14y

Gesamtleistung: P =Ug,-lgq +Ugs lgp +Ugrs *Irs

N,

Beobachtungen:

Der Strom im Leiter N ergibt sich aus der geometrischen Addition der Stromzeiger ;
er wird héchstens so grof wie ein Strangstrom.

Im Falle der symmetrischen Last (3 gleiche Verbraucher) wird der Strom im Leiter N gleich
Null!

= Symmetrische Last wird ohne Leiter N angeschlossen.
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Al) 3~ Drei gleiche Verbraucher am Drehstromnetz ohne Leiter N
Verbraucher 1 I Verbraucher 142

Verbraucher 1+2+3
Iey A Ige

kein geschlossener Stromkreis Reihenschaltung

_..R1+.|.Rz+lRB -

0

Messreihe 7 Messreihe 8 Messreihe 9
R1 " R1, R2 R1, R2, R3
/ bl 1,25 745
7,29 749

Beobachtungen:

Ist nur ein Schalter geschlossen, so flief3t kein Strom, da kein geschlossener Stromkreis
gegeben ist.

Sind zwei Schalter geschlossen, so ist eine Reihenschaltung (R1 mit R2) gegeben, an welcher

die Leiterspannung U,, anliegt. Der Strom |, ist mit I, identisch, die Leiterspannung U,, teilt
sich in zwei gleichgroBe Anteile U, und Uy, auf.

Im Falle "Symmetrische Last ohne N" (drei gleiche Verbraucher) sind die Stréme und
Spannungen symmetrisch wie in dem Falle, da®® der Leiter N angeschlossen ist.
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